

Belföldi hírek

s z e r d a

bb 1. engedély nélküli építmények „alkonya”, a xvii.
kerületben

i -don/tm um zs cz

1976. október 13.

a xvii. kerületben az engedély nélkül létesített épületek mintegy egyharmadát már lebontották és az idén feltárt illegálisan emelt építmények felére is bontást rendeltek el. összesen 474 városképet csufító sufnit, toldalék- és melléképületet számoltak fel, illetve szanálnak a kerületben.

az engedély nélküli építkezésekkel kapcsolatos tapasztalat: sokan nem tudják - vagy nem akarják tudomásul venni -, hogy melléképületek létesítéséhez, az épületek átalakításához, bővítéséhez építési engedély szükséges. a tanács tájékoztató közreadásával nyújt segítséget az építkezni szándékozók számára, akiket - a személyes felvilágosítás mellett - ilyen formán is segít eligazítani az engedélyezési eljárás menetében.

a kerületben külön gondot okoznak a lakóövezeten kívül, a mezőgazdasági területeken kialakult ugynevezett vadtelepülések. az új budapesti városrendezési szabályzat alapján ugyan több ilyen mezőgazdasági terület lakóövezetnek minősült, de sok építkezés csak akkor engedélyezhető, ha a rendezési terv elkészül. /mti/

-.-

- 1 -

1930
Bp

bb 2. a leghatásosabb megelőzés: az egészség megőrzése - új utak az egészségnevelésben

i mir/fe um zs cz

1976. október 13.

az egészségnevelési módszerek szüntelen megújításának terveiről nyilatkozott dr. gonda györgy, az egészségügyi felvilágosítási központ igazgatója az mti munkatársának:

- filmek, szakanyagok, ismeretterjesztő cikkek, kiadványok egész sora foglalkozott az elmúlt években a legkülönbözőbb betegségek megelőzésével. e rendkívül széles skálájú munka így meglehetősen szétaprózott volt. a gyakorlat azt is bebizonyította, hogy a megelőzést szolgáló közérdekű programok jóval közelebb állnak a lakosság igényeihez, és mozgósító erejük, hatékonyságuk is jelentősebb a korábbi, hagyományos egészségnevelési témáknál, módszereknél.

- e tapasztalatokból kiindulva úgy véljük: munkánkkal akkor szolgáljuk eredményesebben a betegségek megelőzését, ha változtatunk az egészségnevelés korábbi, gyakran betegségcentrikus szemléletén. vagyis: elsősorban nem az egyes betegségek megelőzésére, hanem az egészség megőrzésére ösztönzünk. ezért új, több évről szóló egészségnevelési tervet dolgozunk ki, és a rendelkezésünkre álló eszközöket, lehetőségeket - néhány kiemelt egészségpolitikai szempontból fontos feladat mellett - elsősorban a legfontosabb időszakok egészségnevelési témáira összpontosítjuk.

- közismert például, hogy aki keveset mozog, könnyebben hizik el, szervezete nehezebben bírja a megterheléseket. az ilyen embernek az átlagosnál jóval nagyobb az esélye az infarktusra és más betegségekre is hajlamosabb. mégis sokan megmosolyogják, ha valaki munka után vagy reggel tornacipőt, melegítőt huz és kocogni indul. ráadásul nemcsak keveset mozgunk, hanem egyre többet eszünk is. márpedig egyáltalán nem mindegy, hogy milyen kövérek vagyunk, s szívünknek, tüdőnknek hány kiló sejtet kell ellátnia. a szív- és tüdőbetegségek gyakori betegsége a túlterhelt szervezetnek, a sok elfogyasztott zsír és a vitaminokban, ásványi anyagokban szegény étrend pedig anyagcserezavarokhoz, és különböző keringési, illetve szívbetegségekhez vezet.

- hasonlóan fontos kérdés az is, hogy mennyire károsítja idegrendszerünket és légzőszerveinket hosszabb távon a szennyezett levegő és zaj. a tartós környezeti ártalmak ellen csak ezek ismeretében védekezhetünk eredményesen.

/folyt.köv./

- 2 -

1931
38

bb 2. /a leghatásosabb ...folyt./um

- terveink kidolgozásához jelentős segítséget nyújtanak az egészségügyi minisztérium országos szakintézetei. az országos testnevelési és sportegészségügyi intézetet kértük fel például, hogy készítsen részletes tanulmányt számunkra a testedzéssel, illetve a mozgáshiány következményeivel kapcsolatos tudományos kutatások hazai és nemzetközi tapasztalatairól. a táplálkozás témakörében az országos élelmezés- és táplálkozástudományi intézet, a környezetvédelemmel és a higiénés szakasainkkal összefüggő problémákról pedig az országos közegészségügyi intézet állítja össze a legapróbb részletekre is kiterjedő tudományos elemzést. e tanulmányok az érintett orvosszakmák legtekintélyesebb specialistáinak közreműködésével készülnek és tartalmazzák mindazt, ami az egészségügyi felvilágosítás jövőbeni „stratégiájának” alapjait képezi majd. ezek birtokában dolgozzuk ki hogy a következő években miről, milyen eszközökkel győzzük meg az embereket, hogyan keltsük fel a lakosság egyes rétegeinek igényét, az egészségesebb életmód iránt - fejezte be nyilatkozatát az egészségügyi felvilágosítási központ igazgatója. /mti/

-.-

bb 3. xviii. századi barokk ~~Secora~~ bukkanak a soproni storno házban

vid/um fm cz

1976. október 13.

a soproni beloiannisz-tér nemcsak a történelmi városmag legszebb tere, hanem egyike az ország impozáns műemléki együtteseinek. a tér rekonstrukciója jó ütemben halad. többek között elkészült már és egykori szépségében várja látogatóit a fabriczius-ház. szomszédságában található a storno ház. a palotaszerű, késő reneszánsz saroképület gazdája a festetics-család volt a xviii. században. egy évszázaddal később a storno család tulajdonába került, s innen kapta a nevét.

a kétemeletes sarokerkélyes épület rekonstrukcióját megkezdte az országos műemlék felügyelőség. a feltárás során a második emeleten értékes, eddig ismeretlen xviii. század közepi barokk ~~Secora~~ bukkanak. a falfestés gazdagon díszített rokokó keretben korabeli öltözetű férfit ábrázol. a ~~Secora~~ a felületi festékréteg rejtette el mostanáig. a kutatók most fejtik le a festék- és mészréteget az egész falfelületről és további részletekre számítanak.

/folyt.köv./

- 3 -

1931
38

bb 3./ xviii. századi ...folyt./um

annyi bizonyos, hogy a **Secsó** egyidős a ház homlokzatával és a stukkó mennyezettel. a felfedezés értékét tovább növeli, hogy idáig mindössze két xviii. század közepéről való falfestést találtak Sopronban a műemléki rekonstrukció megkezdése óta.

elkészülte után a storno-ház első emelete ad majd otthont a Liszt Ferenc múzeum várostörténeti gyűjteményének. a storno-család gyűjteménye - amely a nemzeti múzeum védelme alatt áll - a második emeleten kap helyet. /mti/

-.-

bb 4. tv erősítő épül szentgotthárdon

vid/um fm cz

1976. október 12.

régi gondja oldódik meg szentgotthárdnak és környékének. a nagyközség határában tv relé-állomás építését kezdték meg. a husz méter magas, teljesen automatikus erősítő állomás 40 négyzetméter alapterületű betonlapra épül.

Létesítésére azért volt szükség, mert rosszak a tv-vételi viszonyok. az erősítő a tervek szerint a jövő év első felében készül el, és száz százalékos vételi lehetőséget biztosít szentgotthárdon és a környező községekben. /mti/

-.-

bb 5. átépítik a sió zsilipjét, rendezik a csatorna medrét

vid/um fm cz

1976. október 12.

bővítik a sió-zsilipet és rendezik a balatont a dunával összekötő csatorna medrét. a másodpercenként 50 köbméter vizet átvezető siófoki zsilip eddig nem tette lehetővé a tóban nagyobb vízkészlet tározását. esős időszakban attól kellett tartani, hogy kiönt a víz, mert a kiskapacitású zsilippel nem képesek rövid időn belül megcsapolni a tavat. a szélsőséges időjárás, a tartós szárazság ugyanakkor a megengedett határ alá apasztotta az óvatosságból kisebb szintre beállított vízkészletet. ennek káros biológiai következményei is voltak, a sekélyebb vízben például jobban megvetette gyökerét a hínár.

/folyt.köv./

- 4 -

1945
38

bbb 5. /átépítik ...folyt./um

a zsilipet ez év végéig másodpercenként 80 köbméter vizet leeresztésére teszik alkalmassá. ezzel egyidőben rendezik a sió-csatorna medrét; felkészülnek a nagyobb vízmennyiség leeresztésére. megerősítik a csatorna kőből rakott támfalait, átépítik a befolyó közelében lévő vizosztó szigetét, az öntöző területek közelében pedig újabb szivattyutelepeket és más kisebb műtárgyakat építenek.

a sió-zsilip és csatorna nagyobb átvezetőképességével új vízszintszabályozási rendszert vezethetnek be a balatonon. a kisebb lesz a vízszintingadozás, s a bővebb készlet előnyös lesz a fürdőzőknek és javítja a biológiai körülményeket is. a sió-zsilip bővítése előnyös helyzetet teremt - az eresztések alkalmával - a hajók usztatására is. /mti/

-.-

bb 6. tul a kétmilliomodik fürdőkádon - 300 millió forint az ország egyetlen kádgyárának termelésfelujítására

vid/um cz

1976. október 13.

tíz év után ismét felujítják a Lampart zománcipari művek kecskeméti kádgyárát. a legutóbbi rekonstrukcióval európai szintű termeléstehnológiát teremtettek, s ezzel máig tartják keresettségüket a kecskeméti fürdőkádak. egy évtized alatt, a tervezettnél több, kétmillió fürdőkád került innen hazai ellátásra, exportra. ezek után kötelez a termelés szintentartása, a növekvő piaci igény kielégítése. így a mostani termelésfelujítás egyben kapacitásbővítést is jelent. a hitel jóváhagyásakor a nemzeti bank figyelembe vette a kecskeméti kádak exportlehetőségeit és az itthoni keresletet. a beruházást, amelyre közel háromszáz millió forintot költenek, két és fél év alatt kell megvalósítani folyamatos termelés mellett. az összeg jelentős részét technológiai felszerelésekre, új formázó, öntő automata gépek beszerzésére és az anyagmozgatás teljes gépesítésére fordítják. a kapacitásbővítéssel, a jelenlegi munkáslétszámmal, 1980-ban már évi 25 ezer fürdőkáddal többet, összesen 230 ezret gyártanak kecskeméten. ez idő alatt továbbfejlesztik a formát, s áttérnek a színes fürdőkád nagyobb mérvű gyártására is. /mti/

-.-

- 5 -

1950
38

bb 7. régészeti szenzáció: ujkőkori lakóházat tártak fel szajolban

vid/um fm cz

1976. október 13.

két jelentős ásatást végeztek az idén a szolnoki damjanich jános muzeum szakemberei. szenzációszámba megy, hogy szajolban - hazánkban először - olyan lakóépületet tártak fel, amely az új kőkorszakból származik. a leletmentés során kifordított az épület eredeti alaprajza, belsejében ép agyagedényeket, a termékenységet szimbolizáló szobrokat találtak. a leletek arra vallanak, hogy a neolitikumban itt élt nép az első volt, amely a halászat és a vadászat mellett megkezdte a mezőgazdálkodást. megerősíti ezt a feltevést az is, hogy a lakóépület mellett található hulladékgyűjtő gödörből mintegy kétszáz halászhaló-vasnehezék is előkerült.

a másik ásatás színhelyén, jánoshidán későbronzkori temető 125 sírját tártak fel. a többrítusu temetkezési helyen a korcsoporttagozódása is jól megfigyelhető. a nemzetséggfők, az arisztokraták sírjait ugyanis árokkal vették körül. noha a jelek szerint a korabeli sírablók a halottakon lévő aranyékszereket, viseleti eszközöket elvitték, mégis számottevő aranyozott és más leletek - lábujjakon viselt többmenetes gyűrűk, továbbá borostyánok és edények - kerültek elő. a régészek feltevése szerint a jánoshidai temetkezési helyen legalább öt-hat ezer sír van a föld alatt, ezért az ásatásokat jövőre tovább folytatják. /mti/

-.-

bb 8. beérett a nemes olaszrizling a balatonfelvidéken

vid/um fm cz

1976. október 13.

beérett a nemes olaszrizling a balatonfelvidéki történelmi borvidékeken. a kiváló tulajdonságú új szőlőfajta nemesítője dr. bakonyi károly, a keszthelyi agrártudományi egyetem tudományos főmunkatársa. az olaszrizling szelekciójával több mint 20 évi munka után sikerült olyan új fajtát előállítani, amelyet a fajtanemesítő tanács előzetes elismerésben részesített. ez a köztermesztésben lévő olaszrizling fajtáknál erősebben növekszik, bővebben terem, jobb ízű és zamatanyagu bort ad.

/folyt.köv./

- 6 -

1955
Bp

?? 8. /beérett ...folyt./um

az új fajta jó tulajdonságait az idén is bizonyította. a badacsonyi, a balatonfüredi és a somlói üzemi törzsültetvényeken a nemes olaszrizling termése 15-30 százalékkal meghaladta a többi olaszrizling fajtákét, s a bogyók cukorfoka is állja a versenyt.

a kiváló új fajtából idén már csaknem 120 000 darab oltványt állítanak elő, amelyeket elsősorban a balatonfelvidéki olaszrizling szőlőtáblák felújítására használnak fel. /mti/

-.-

bb 9. édesszáju tolvajt ítéltek el

i bc/gk um zs cz

1976. október 13.

a börtönből szabadulva hosszabb ideig csupán alkalmi munkát végzett mogyorósi jános 45 éves sarkadi lakos, s újból özszeütközésbe került a törvénnyel. budapesten a rákóczi ut 50. számú csemege áruházban eltulajdonított két üveg italt és tizenkét tábla csokoládét, majd fizetés nélkül akarta elhagyni az üzletet. cselekményét azonban észrevették és az ellopott árut tőle visszavették.

a központi kerületi bíróság mogyorósi jánost - a többi között figyelembe véve, hogy speciális visszaeső - öthónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

-.-

- 7 -

20^{ca}
Bp

bb 10. mozgóképek az eredményjelző táblán - magyar eredményhirdetők és időmérők a pán-arab sportjátékokra

i sz pá ie bh -cz

1976. október 13

az elektroimpex szakemberei a napokban adták át szíriai partnerüknek a pán-arab sportjátékokhoz rendelt eredményjelző-táblákat és időmérő berendezéseket.

a magyar külkereskedelmi vállalat mintegy 2.5 millió dollár értékben szállított öt nagyberendezést, 15 kisebb eredményhirdető-táblát és különböző időmérő rendszereket. az egyik nagytábla, az ugynevezett matrix típusú eredményhirdető, mozgó- és állóképek közvetítésére egyaránt alkalmas, és egy-egy döntő pillanat, érdekesebb esemény többször is visszajátszható rajta. további két eredményhirdető számítógépes vezérlésű. a pán-arab játékok különböző sporteseményein - az atlétikai futószámok kivételével - magyar berendezésekkel mérik a versenyzők időteljesítményeit is. az eredményjelzőket és az időmérőket a villamosberendezés és készülék művekben és a fok-gyem szövetkezetnél gyártották.

az elektroimpex már az 1980-as moszkvai olimpiára is készülődik, miután a szovjetunió olimpiai bizottsága hivatalosan is kiválasztotta a külkereskedelmi vállalatot az eredményhirdetők szállítójaként. az igények és a szállítási lehetőségek felmérése, egyeztetése jelenleg is folyik, de előzetesen már megállapodtak, hogy a nagystadionban és a fedett sportcsarnokban felszerelendő matrix-rendszerű eredményjelzőket és más, számítógépekkel irányított eredményhirdetőket, jelzőberendezéseket az elektroimpex szállítja./mti/

--

bb 11 5000 lakást fűtenek a tervidőszak végén kazincbarcikán távhőszolgáltatással

vid fm bh -cz

1976. október 13.

öt évenként mintegy ezerrel növekszik kazincbarcikán a távfűtéses lakások száma. a szolgáltatás növeléséhez a borsodi hőerőmű és a város között jelenleg kiépített rendszert tovább fejlesztik. a borsodi vegyi kombinát és a város között mintegy három és fél kilométeres szakaszon új csővezeték építését kezdték meg. kicserélik a hőerőműben ü-

zemelő gazdaságtalan, kis teljesítményű turbinát is. a beruházás során a jelenlegi tíz gigakalóriás ugynevezett elvételes kondenzációs turbinát 50 gigakalóriás fűtőturbinával váltják fel. a borsodi hőerőműben a fűtőturbina és a hozzá tartozó gőzredukáló egységek cseréjére mintegy 40 millió forintot költenek. a tervek szerint a munkálatokat 1979 végéig fejezik be. a felújítást úgy végzik, hogy a turbinacsere alatt a távhőszolgáltatás zavartalan legyen.

a tervidőszak végére a jelenlegi 4000 helyett - a távhőszolgáltatással - 5000 lakást fűthetnek majd kazincbarcikán.
/mti/

--
- 8 -

7.45 bh
H. S. 20

bb 12. óráközi testnevelés az iskolákban

i dg s zs bh -cz

1976. október 13.

élénk érdeklődést keltett - s nem csupán a diákok körében - a rádió rendszeresen sugárzott délelőtti tornaadása. az oktatási-, valamint a munkaügyi minisztérium ezzel kapcsolatban felhívással fordult az iskolák igazgatóihoz, pedagógusaihoz, az uttörőcsapatokhoz és a kiszervezetekhez. javasolják, hogy minden olyan iskolában, nevelési intézményben, ahol a feltételek adottak, tegyék lehetővé a szervezett és rendszeres közös délelőtti tornát, pedagógus irányításával.

a „délelőtti torna”, jó lehetőség a tanulók rendszeres mozgásra szoktatására. ha nem is az egyetlen lehetőség, de hozzájárul ahhoz, hogy a helyi feltételek figyelembevételével választhassanak az iskolában a különböző formák között.

számos iskolában, oktatási intézményben az óráközi szünet nem esik egybe a rádió 10.50-kor kezdődő adásával. ezért figyelemet érdemlő a javaslat: ezekben az iskolákban vegyék magán-szalagra a pedagógusok, a diákok a tornaadást és sugározzák az iskola rádiójában./mti/

--

bb 13. a szocialista országok ötödik képviselőjeként - a nemzetközi biológiai unió végrehajtó bizottságának tagja lett dr. salánki jános

vid fm bh -cz

1976. október 13.

az indiai bangalore-ban tartotta az elmúlt napokban a xi. közgyűlést a nemzetközi biológiai unió, amely 46 ország részvételével jött létre, mint a tudományos információcsere és együttműködés nemzetközi fóruma. a magyar biológiai tudományos tevékenység elismeréseként a közgyűlésen a végrehajtó bizottság tagjai közé választották dr. salánki jánost, a magyar tudományos akadémia levelező tagját, a tihanyi biológiai kutató intézet igazgatóját. a husz tagu legfelsőbb vezetőségben a magyar kutató lett a szocialista országok tudományának ötödik képviselője. milyen feladatokat és lehetőségeket jelent ez a megbízás? - erről nyilatkozott az mti munkatársának dr. salánki jános.

/folyt. köv./

- 9 -

7.55 bh

H. S. 20

bb 13. /a szocialista országok ... folyt./ b

a tihanyi intézet igazgatója elmondotta, hogy a nemzetközi unió tevékenysége öt fő témakörre oszlik: zoológiai, növénytani, mikrobiológiai, környezetbiológiai, valamint sejttani- és fejlődésbiológiai szekció működik. a tudományos feladatok meghatározásában döntő tényezők azok a jelenségek, amelyek nemzetközi szinten is összefogásra készítik a tudósokat. így a bangalore-i közgyűlésen a legfontosabb tudományos feladatként határozták meg a daganatos növekedés során a sejtekben lejátszódó molekuláris folyamatok jobb megismerését, továbbá az élelmezés fejlesztése céljából a növények genetikai vizsgálatát, tulajdonságjavítását és a termés hozamának növelését. a közgyűlésen felhívták a figyelmet arra, hogy már általánosan elfogadott biológiai törvényszerűségeket újra meg kell vizsgálni, s ebben a munkában a technikai fejlődés legkorszerűbb eszközeit is fel kell használni, így például a számítógépet.

a tihanyi biológiai kutató intézet elsősorban a sejtbio-
logia kutatásokban érdekelt: legfontosabb feladata, hogy az alap-
kutatás ismeretkörét új információkkal bővítse./mti/

-.-

bb 14. sokirányu a vasi népfrentbizottságok közművelődést
segítő tevékenysége

vid fm bh -cz

1976. október 13.

vas megye községi népfrentbizottságai az utóbbi két év-
ben sokat tettek a közművelődés elősegítése érdekében. min-
denütt bekapcsolódtak e tevékenység szervezésébe, irányításába.
a honismereti mozgalom keretében például 150 krónikairó közös-
ség, az olvasó népért mozgalomban pedig mintegy 100 falusi mű-
velődő közösséget hoztak létre, s megeléknült, tartalmilag
gazdagodott a természetvédelmi és műemlékvédelmi munka.

fejlődött a megyében a politikai ismeretterjesztés is. cé-
lul tüzték ki, hogy a megye lakossága, annak különböző rétegei,
minél többet tudjanak a világról, a társadalomról, jobban meg-
értsék a társadalom, a gazdaság, a kultúra összefüggéseit.
ennek megfelelően foglalkoztak az állampolgári ismeretek nö-
velésével, a gazdasági kérdések magyarázásával, szociális
helyzetével, a művelődéspolitikai feladatokkal. számos helyen
rendszeressé tették a népfrent-esteket, a barátsági esteket,
az igényeknek megfelelő ismeretterjesztő előadásokat, ankéto-
kat, klubfoglalkozásokat.

/folyt. köv./ a kül- és belpolitikával az ifjusági tövényvel,
La nők kulturális

- 10 -

8.10 bh

gdo
he

bb 14./sokirányu... folyt./ bh

a népfrentbizottságok jelentős részt vállaltak az önte-
vékeny művészeti csoportok létrehozásában, szakmai képzésük
növelésében s a szereplési lehetőségek megteremtésében. a
falusi kulturális élet fellendítésére különböző szakköröket
hoztak létre, rendszeresen tartanak vetélkedőket, író-olvasó
találkozókat, mindenütt segítik a klubmozgalom fellendítését.

a népfrentbizottságok közművelődési munkájuk további ja-
vitása céljából az eddiginél jobban bevonják e tevékenységbe
a falusi értelmiséget, elsősorban a műszaki és mezőgazdasági
szakembereket és kiemelt gondot fordítanak a bejáró munkásokkal
kapcsolatos problémák megoldására./mti/

-.-

bb 15. négyszeresére növelik a termelést a dorogi gyógyszer-
árugyárban - intézkedések a hasznos munkaidőalap növelésére

vid fm bh -cz

1976. október 13.

a kőbányai gyógyszerárugyár dorogi üzemében figyelemre
méltó intézkedéseket vezettek be a munkaidő jobb kihasználá-
sára, a termelési veszteségek csökkentésére. a gyáregység
dolgozóinak az ötödik ötéves terv során rendkívüli termelési
feladatot kell teljesíteniük. a mennyiségi termelést a terv-
időszak végéig négyszeresére növelik, s ezen belül a népgaz-
daság számára nagyon fontos termékekből az eddiginek sokszo-
rosát gyártják. a növényvédőszerkészítését például harminc-
szorosára, a kozmetikumokét tízszeresére, a gyógyszerkészít-
mények gyártását másfélszeresére kell növelniük. a nagyszabású
programot 1,3 milliárd forint értékű új beruházással és a
termelékenység 85 százalékos növelésével valósítják meg.

a termelés ilyen gyorsütemű fejlesztéséhez elengedhetet-
lenül szükséges a munkaidő és a munkaerő jobb, ésszerűbb kihasz-
nálása is. a dorogi gyár vezetői mintaszerű munkaidő-kihasználá-
si elemzést készítettek és a sok fontos tanulságot tartalmazó
felmérés alapján vezettek be most számos intézkedést a munka-
időalap növelésére. a beruházások óraműpontosságú megszervezé-
sével például minimálisra csökkentették az új berendezések munká-
ba állításával járó termelésekieséseket. általában vasárnapon-
ként helyezik üzembe az új egységeket, amikor a gépek jó része
egyébként is áll, így nem zavarják a folyamatos termelést.
a géphibákból származó termelésvesztéséget is alaposan csök-
kentették, mert a karbantartók rendszeresen ellenőrzik a beren-
dezéseket és a legkisebb hiba esetén is intézkednek.

/folyt. köv./

8.20 bh

he gdo

- 11 -

bb 15. /négyeszeresére ... folyt./ bh

korábban a különféle import-segédanyagok hiánya miatt gyakran le kellett állítani a termelőberendezéseket. ebből okulva a gyár műszaki kollektívája megoldotta több segédanyag hazai előállítását. ezenkívül a késve érkező alapanyagok gyorsabb vizsgálatával és a belső szállítás jobb megszervezésével pótolják a kieső munkaidőt.

hasznos munkaidőalap növelése érdekében a kupgyártó üzemszben bevezették a többműszakos munkarendet. megszigorították a fizetés nélküli szabadságok engedélyezését is. a munkaidő kihasználásának elemzésekor ugyanis kiderült, hogy ilyen címen egy év alatt 900 műszaknyi időt töltöttek távol a gyár dolgozói. az új intézkedés hatására máris 30 százalékkal csökkentették a fizetés nélküli szabadságok kiadását. a korábbinál szigorubb szankciót alkalmaznak nemcsak az igazolatlanul hiányzókkal, hanem a igazolatlanul későn érkezőkkel szemben is. a brigádgyűléseket és más értekezleteket munkaidőn kívül tartják. a kötelező orvosi vizsgálatokat úgy szervezik meg, hogy az a termelésből az eddiginél kevesebb kiesést okozzon. növelték a munkaidőalapot úgy is, hogy csökkentették az üzemi étkeztetésnél a sorbanállást.

az új intézkedések hatását a gyár vezetői rendszeresen ellenőrzik és minden döntésnél figyelembe veszik a hasznos munkaidőalap alakulását./mti/

--

bb 16. elhunyt borsay pál zongoraművész

vid fm bh hgy

1976. október 13.

pécsett 55 éves korában elhunyt borsay pál zongoraművész, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola pécsi tagozatának tanára. 1952 óta élt a mecsekaljai városban, ahol mint tanár és koncertművész jelentős zenei tevékenységet fejtett ki. eredményes pedagógiai munkásságáért, az oktatásügy kiváló dolgozója, elismerést kapta. temetése október 15-én délután fél 4-kor lesz a pécsi központi temetőben./mti/

--

- 12 -

11.00 bh

11.35

bb 17. fél évig az ndk szakszervezeti üdülőiben dolgoznak

vd fm bh hgy

1976. október 13.

szerdán elutazott az ndk-ba a szot dél-balatoni üdülőigazgatóságának az a 90 alkalmazottja - szakácsok, felszolgálók, takarítók - akik április 15-ig az ndk télen is üzemelő szakszervezeti üdülőiben dolgoznak.

a két ország szakszervezete közötti megállapodás szerint már rendszeressé vált, hogy a nyári balatoni idény végeztével október 15-től április 15-ig, fél éven át magyarok is segítenek a thüringiai szakszervezeti üdülőkbe beutaltak el látásában, miközben szakmai ismereteiket és német nyelvtudásukat is gyarapíthatják./mti/

--

bb 18 bemutató afrika állatvilágából

t me gk bh hgy

1976. október 13.

a természettudományi muzeum kiállítótermében - a nemzeti muzeum épületében - szerdán megnyílt kiállítás szerény bemutató afrika állatvilágából. a nagyszabású afrika-kiállítást az évtized végén rendezik meg, miután a széchenyi könyvtár a vár-palotába költözik és lehetőség adódik az 1962.-63. évi tanzániai expedíció szerzeményének kiállítására. az afrikából hozott 150 nagy emlős: oroszán, elefánt, viziló, zebra, zsiráf és más állatok közül több mint harmincat már kitömtek. a ritka barna hiénát, a foltos hiénát, a zsiráfnyaku gazellát, a krokodilt például már láthatja a közönség. a tizenötféle madár - mint az óriásgém, flamingó, mézmadár - is külön látványosság. nagy érdeklődésre tartanak számot a kafferbivaly, nagykudu, kiskudu, tehénantilop és más trófeák. ősi fegyverek, néprajzi emlékek egészítik ki az egy évig látható bemutatót./mti/

--

- 13 -

11.35

bb 19. 8.000 vagon cukorrépat szállítottak eddig a dél-alföldi vasutasok

vid fm bh hgy

1976 október 13.

a máv szegedi igazgatóságának öt dél-alföldi megyére kiterjedő munkaterületén a legnagyobb feladatot a cukorrépa-szállítás jelenti. a szokásosnál két héttel később kezdték meg a gazdaságok a fontos élelmiszeripari nyersanyag szedését, mégis 8.000 vagonnal továbbítottak a vasutasok a feldolgozó üzemekbe, csaknem annyit, mint az elmúlt év hasonló időszakában. a jó teljesítményt annak köszönhetik, hogy amíg tavaly a termésnek alig 35 százaléka, addig az idén már 55 százaléka utazott irányvonalakon. a célfuvarozás előnye, hogy nagytömegű áru rövid idő alatt érkezik meg a gyárakba. a legtöbb ,, répavonat,, a termőhelyhez közeli - a mezőhegyesi, a szolnoki és a sarkadi - üzemekbe viszi hasznos terhet, de szállítottak az országnak olyan tájaira is, ahol a környékbeli gazdaságok nem tudták elegendő cukorrépával ellátni a feldolgozó üzemeket./mti/

--

bb 20. országos bemutató a mátészalkai állami tangazdaságban

vid fm bh hgy

1976. október 13.

szerdán a mátészalkai állami tangazdaság gyümölcsöseiben tartott bemutatóval fejeződött be az a kétnapos országos almatermesztési tanácskozás, amelyet hazánk legnagyobb almatermelő körzetében, szabolcs-szatmár megyében rendeztek meg. a termesztés tapasztalatainak összegezése, a termelés irányelveinek és főbb feladatainak meghatározása után az ország minden részéből összegyűlt szakemberek a mátészalkai állami tangazdaságban a gyakorlatban is megismerkedhettek az almatermelés legkorszerűbb technológiájával, eredményeivel. ebben a gazdaságban a legjobb termelési módszerek alkalmazásával évek óta jó termést takarítanak be. a 750 hektárt kitevő almáskertekből a negyedik ötéves tervidőszakban 61 ezer tonna termést szüreteltek oly módon, hogy az évenkénti hozam 12.000 tonna körül alakult. az idén pedig még ennél is nagyobb termést, 14.000 tonna almát szüretelhetnek. s ebből 11.000 tonna már fedett helyen van, illetve egy részét el is szállították. a gazdaságban a betakarítás kerti anyagmozgatását, s az ezt követő feldolgozást teljesen gépesítették és megkezdték az egyik nagyon élvmunka-igényes folyamat, a téli metszés gépesítését. a gazdaság 550 vagonos saját hűtőtárolóval is rendelkezik. a gazdaság kidolgozta a téli almatermesztés zártrendszerének technológiáját és vállalta a két évvel ezelőtt megalakult szatmárkert almatermelési társulás gesztorgazdaságának feladatát. a társulás keretében tíz mezőgazdasági termelőszövetkezet és három állami gazdaság 4.500 hektár területen működik együtt a jobb eredményekért. a mátészalkai állami tangazdaság az ötödik ötéves tervidőszakban 280 hektáron, a társuláshoz tartozó taggazdaságok együttesen 1.800 hektáron telepítenek új gyümölcsöszt a legújabb követelmények szerint./mti/

--
- 14 -

11.30 bh

12.25

bb 21. csütörtökön összeül az országgyűlés

i dg tr bh hgy

1976. október 13

mint jelentettük, a népköztársaság elnöki tanácsa az alkotmány 22. paragrafusának 2. bekezdése alapján csütörtök délelőtt 11 órára összehívta az országgyűlést.

az ülés napirendjén szerepel előreláthatóan a közművelődési törvény tervezete; a tanácstagok választásáról szóló törvénytervezet, valamint a nehézipari miniszter beszámolója a tárca irányítása alá tartozó központi fejlesztési programok végrehajtásáról és annak soron levő feladatairól.

x x x

deregán gábor, az mti hirmagyarzója írja:

az ülés munkájának előkészítéseként az elmúlt héten az országgyűlés állandó bizottságai megvitatták a parlament elé kerülő témákat. a kulturális, valamint a jogi, igazgatási és igazságügyi bizottság együttes ülésén mélyrehatóan elemezte a közművelődésről szóló törvénytervezetet. törvényalkotásunkban mind általánosabbá váló gyakorlat, hogy a törvényi rendelkezés tervezetét a legszélesebb körű szakmai és társadalmi vitára bocsátják. a közművelődési törvénytervezetet kétszer is elemezte az országos közművelődési tanács, és véleményt mondtak a legkülönbözőbb szakmai testületek is. a hazafias népfront által szervezett társadalmi viták iránti érdeklődés, a viták pezsgő légköre is azt jelezte, hogy sokakat, mindannyiunkat érintő témáról van szó, a legmagasabb szintű jogszabály megalkotása időszerű és szükséges.

az első közművelődési törvény lesz ez hazánkban. megalkotásához biztos alapokat adott elmúlt három évtizedünk fejlődése; az, hogy különösen az utóbbi husz évben minőségi változás ment végbe a közművelődésben. az eredmények teljes egészében tükröződnek a törvénytervezetben. ugyanakkor - s ez mind a szakmai, társadalmi vitákban, mind a parlamenti bizottság ülésén hangot kapott - éppen szocialista társadalmunk mai fejlettsége követeli meg a kultúra teljes demokratizálódásának, a közművelődés és feladatai elméleti és gyakorlati újraértelmezésének törvényi megfogalmazását. nyilvánvaló, hogy a megfelelő színvonalú közművelődést csak összehangoltan és tervszerűen lehet megvalósítani. ezért fontos az érintett állami és társadalmi szervek egymásra épülő, tervszerű tevékenysége, amit a törvénytervezet alapelveként rögzít. / folyt. köv./

- 15 -

13.00

bb 21. /csütörtökön... folyt./ bh

a közművelődés tárgyi eszközeiről, feltételeiről a multhoz hasonlóan a jövőben is az állam gondoskodik. ebből is, miként a közművelődés tényleges munkájából jelentős részt vállaltak a vállalatok, a szövetkezetek, a munkahelyek, a társadalmi szervezetek. a törvénytervezetet elemző viták részvevői hangsúlyozták a társadalmi szervezetek, a dolgozók érdekképviselői szervei, a hazafias népfront, a szakszervezetek és a kiszajátos feladatait a közművelődésben.

a nehézipari minisztérium által irányított központi fejlesztési programok végrehajtásáról az országgyűlés terv- és költségvetési, valamint ipari bizottsága mondott előzetes véleményt. a földgáz-ellátás és felhasználás, a petrokémiai központi fejlesztési program, valamint az alumíniumipar jelené és jövője olyan kérdések, amelyek közvetlenül hatnak minden egyes állampolgárra. a legszélesebb rétegek látják hasznát e programok eredményeinek. a képviselők hangsúlyozták: a központi fejlesztési programokat a kormány 1969-ben meghatározott céljainak megfelelően csak a különböző tárcák átgondolt és tervszerű együttműködésével lehet megvalósítani. az eddigi eredmények figyelemreméltóak és biztatóak./mti/

--

bb 22. festék a könnyűfémből - nemzetközi alumíniumpigment szimpozium kecskeméten

vid fm bh hgy

1976. október 13.

kecskeméten, a tudomány és technika házában szerdán befejezte munkáját a nemzetközi alumíniumpigment szimpozium. a kétnapos konferencián három világrész 17 országának szakemberei cseréltek véleményt a sokoldaluan felhasználható alumíniumpor- illetve pasztagyártásról.

az értekezleten hazai és külföldi vegyészek ismertették e fiatal iparág negyedszázados fejlődését, és termékei alkalmazásának széleskörű lehetőségeit. a könnyűfémhulladékból készült termék alapanyaga a papír-, a műanyag-, a gumi-, a vegyi-, a gyógyszer- és a kozmetikaiparnak. fő hasznosítási területe a festékgyártás. mivel kitűnő vízzáró réteget von a vasra és a fára, nagy szerepe van a korrozio elleni védelemben. elmondták, hogy jelenleg a világon hatvanöt gyár állít elő alupigmentet, amelynek termelése az utóbbi 17 év alatt megkétszereződött. magyarországon is negyedszázada foglalkoznak a hazai alapanyagú könnyűfémhulladék ilyen célú hasznosításával. gyártására, a könnyűfémmű kecskeméten rendezkedett be, ahol évente már 2600 tonna alumíniumport, illetve pasztát állítanak elő és ennek 65 százalékát tőkés országokba exportálják. a szimpozium alkalmából kecskeméten kiállítást rendeztek a gyár termékeiből./mti/

--

- 16 -

12.25 bh

13 50

bb 23. időjárásjelentés

bh hgy

1976. október 13.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán délben:

változékonyabbra fordul az időjárás

északkelet-európában tulnyomóan napos, száraz, de igen hideg idő van. a moszkva-lingrád-helsinki vonaltól északra egész nap 0 fok alatt marad a hőmérséklet. nyugat és délkelet-európában az egymást követő hideg és meleg léghullámok változékony, szeles, esős időt okoznak. olaszország északi részéről elszórt zivatarokat jelentenek. a következő 36 órában a kárpát-medencében is változékonyabbra fordul az időjárás.

hazánkban kedden a dunántúlon változóan felhős, máshol derült volt az ég. csapadékot sehol sem mértek. a déli szél napközben a dunántúlon megerősödött. a széllokések a kisal-földön elérték az 50-70 km/óra erősséget is. a nap általában 7, 10 órát sütött. a hőmérséklet napközben 23, 27 fokra emelkedett, de az ország északi részein 16, 20 fokot mértek. szerdán hajnalra 9, 14 fokig hült le a levegő. ködöt már csak miskolc környékén észleltek. ma délelőtt változóan felhős volt az ég, a dunántúlon ismét megerősödött a déli szél. a hőmérséklet 11 órára általában 19, 24 fokig emelkedett.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 18,6 fok volt, a százéves átlagnál 6,7 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 749 mm, gyengén süllyedő.

várható időjárás csütörtök estig:

időnként megnövekvő felhőzet. a déli, délkeleti szél általában élénk lesz, helyenként erős lökések kísérik. első-sorban az ország nyugati felében elszórtan eső, záporosó. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9, 14, a legmagasabb nappali hőmérséklet nyugaton 20, keleten 25 fok körül lesz.

a duna vízállása budapestnél: 166 cm . /mti/

--

- 17 -

bb 24. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 óráig:

se bh hgy

1976. október 13.

1. engedély nélküli építkezések
 2. egészségnevelés
 3. soproni lelet
 4. tv-erősítő
 5. síó-rendezés
 6. kád-gyár
 7. ujkőkori lakóház
 8. olaszrizling
 9. szabadságvesztés
 10. eredményhirdető-export
 11. távfűtés
 12. iskolai testnevelés
 13. biológiai unió vb tagja
 14. vasi népfrentbizottságok
 15. gyógyszergyártás dorogon
 16. elhunyt borsay pál
 17. vendéglátóipari dolgozók az ndk-ban
 18. afrika állatvilága
 19. cukorrépa szállítás
 20. bemutató a mátészalkai állami tangazdaságban
 21. országgyűlés
 22. aluminiumpigment szimpozion
 23. időjárásjelentés
 24. hírjegyzék
- /mti/

--

bb 25. halálos baleset

tr bh -cz

1976. október 13.

a xi. kerület, hegyalja ut 170 szám előtt levő autóbussz megállóban polló lászlóné 72 éves nyugdíjas, budapesti lakos - feltehetően rosszullét következtében - egy kiinduló 8-as autóbussz kerekei alá esett, amely halálra gázolta. a baleset körülményeinek tisztázására vizsgálat indult./mti/

--

- 18 -

13.20 bh

14.

bb 26. sajtótájékoztató a szocialista országok i. tudományos diákköri konferenciájáról

t gy s zs bh -cz

1976. október 13.

ez év október 26-31 között pécsen, illetve budapesten rendezik meg a szocialista országok i. tudományos diákköri konferenciáját - jelentette be dr. nagy sándor, a kisz központi bizottságának titkára szerdán a hotel ifjuságban megtartott sajtótájékoztatón.

az előkészületekkel kapcsolatban kiemelte: a testvéri szocialista országok ifjusági szövetségeinek képviselői az utóbbi esztendőben több alkalommal folytattak két és többoldalu eszmeeserét a diákok tudományos együttműködése formáinak kialakításáról. e konzultációkon vetődött fel a szocialista országok egyetemi és főiskolai hallgatói tudományos diákköri fóruma megteremtésének gondolata. az első nemzetközi konferenciára meghívást kaptak az európai szocialista országok, továbbá a kubai köztársaság, a koreai népi demokratikus köztársaság, a mongol népköztársaság és a vietnami szocialista köztársaság testvérszervezetei. a tanácskozás jelentőségét mindenekelőtt az adja, hogy elősegíti a hallgatók, a leendő szakemberek jobb együttműködését, amely része a szocialista országok széles körű gazdasági, tudományos, kulturális együttműködésének. bizonyára továbbmélyíti majd az ifjusági testvérszervezetek kapcsolatait a leendő szakemberek, ifju kutatók új nemzedékének a szocialista hazafiaság, internacionalizmus szellemében való nevelésében.

az ünnepi megnyitó ülést a pécs orvostudományi egyetemen október 27-én tartják, a záróülésre 30-án budapesten, a magyar tudományos akadémia disztermében kerül sor. a 15 tagú delegációk 11 szekcióban tanácskoznak: ezek ülésein mutatják be legjobb tudományos dolgozataikat. az elnökségekben részt vesznek külföldi és hazai tudósok és kutatók. a marxizmus-leninizmus, közgazdaságtudományi, állam- és jogtudományi, történelemtudományi, műszaki tudományi, alkalmazott-matematikai, kémia-biológiai, orvostudományi, mezőgazdasági, környezetvédelmi, és pedagógiai szekciók pécs felsőoktatási intézményeiben ülnek össze.

/folyt. köv./

13.30 bh

14.

- 19 -

bb 26. /sajtótájékoztató... folyt./ bh

a vendégek itt tartózkodásuk során gazdag szakmai programon vesznek részt: ellátogatnak több pécsi, illetve baranya megyei intézménybe, kutatóhelyre, vállalatokhoz, gazdaságba. a magyar előkészítő bizottság javaslatai alapján a tanácskozás-sorozat ideje alatt kidolgozzák a tudományos diákköri konferenciák megrendezésének hosszútávú programját. az egyéb politikai, illetve kulturális programok között kiemelkedő eseménynek ígérkezik az a nagygyűlés, amelyet pécsen tartanak meg a nemzetköz diákszövetség megalakulásának 30. évfordulója tiszteletére.

a fővárosi záróülésen adják át azokat a külön díjakat, amelyeket a rendező szervek, továbbá a különböző tudományos egyesületek, társaságok ajánlottak fel az egyes szekciók számára. a rangos ifjusági rendezvény az állatorvostudományi egyetemen nemzetközi bállal zárul./mti/

--

~~bb~~ 27. nagyváradra utazott a debreceni csokonai színház

vid fm bh -cz

1976. október 13.

a romániai bihor megye és hajdu-bihar megye közötti kulturális megállapodás alapján szerdán délután kétnapos vendégszereplésre nagyváradra utazott a debreceni csokonai színház társulata. szerdán este ábrahám pál „bál a savoyban„ s című nagyoperettjét mutatták be. csütörtökön pedig kertész ákos „névnap„ című komédiáját adják elő a nagyvárad állami színházban./mti/

--

bb 28. próbaüzem az ercsi cukorgyár neobetin üzemében

vid fm bh -cz

1976. október 13.

megkezdődött a próbaüzem az ercsi cukorgyár új neobetin üzemében. 42 millió forintos költséggel napi 50 tonna különleges takarmánykeveréket előállító üzem építettek. a cukorgyári mellékterméket: melaszt, répaszeletet felhasználó tápkeverő üzem karbamid és vitaminok hozzáadásával hatásos hizó- és tejelő tápot készít. a „neobetin„ néven készülő szarvasmarhatápot 22 környező mezőgazdasági üzem társulásával gyártják és főként a dunaujvárosi járás termelőszövetkezetének tápigényét elégítik ki. az évi 15 000 tonna kapacitású üzemhez 500 vagonos raktár, szárító és csomagoló részleg tartozik. az új neobetin üzem az év végén kezdi meg a teljes termelést az ercsi cukorgyárban./mti/

--
- 20 -

13.40 bh

De 14

bb 29. „a művelődés vára„ szekszárdon

vid fm bh -cz

1976. október 13.

az ország egyik legjelentősebb közművelődési intézményévé, a „művelődés várává„ vált a szekszárdi babits mihály megyei művelődési központ - hangoztatták a tolna megyei tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén.

amint arról beszámoltak, a megyei művelődési ház látogatóinak száma évente megközelíti az ötszázezretet. a megye színházi életének megteremtőjévé vált azzal, hogy falai között öthat színház évente több mint ötven előadást tart. a rendszeresen színházba járók száma meghaladja a haterzetet, az intézmény együttese, művészeti csoportjai és szakkörei országos bemutatók, kiállítások sikeres szereplői. a szekszárdi művelődési központ a népművelési intézet egyik felnőttoktatási bázisa, összefogja és irányítja a felnőttek tanfolyamszerű oktatását a megyében./mti/

--

bb 30. befejeződött az ősziárpa vetése, a burgonya és a silókukorica betakarítása tolnában

vid fm bh -cz

1976. október 13

tolna megyében befejeződött az ősziárpa vetése, valamint a burgonya és a bőtermésű silókukorica betakarítása. 4500 hektárnál nagyobb területen került magágyba az ősziárpa. eddig 36 százaléknál tart az őszi vetés, közte csaknem huszezer hektáron vetették el az őszi búzát. végéhez közeledik a szüret, s 65 százaléknál haladt az őszi gyümölcsök szedése. a tsz-ek és az állami gazdaságok a napraforgó több mint háromnegyedét betakarították, a cukorrépaszedésben a beütemezés szerint - jelenleg 25 százaléknál, a lassan érő kukorica törésében 15 százaléknál tartanak./mti/

--

- 21 -

13.50 bh

14 45
30 15 20

bb 31. fennállásának 200. évfordulóját ünnepelte kistelekek

vid fm bz -cz

1976. október 13.

az egyre inkább városiasodó csongrád megyei nagyközségben, kisteleken szerdán megemlékeztek a település fennállásának 200. évfordulójáról. a helyi pártbizottság, a tanács, a hazafias népfront községi bizottságának együttes ülése után felavatták a tanácsháza falán elhelyezett jubileumi emléktáblát./mti/

-.-

bb 32. kitüntetés

s zs bh -cz

1976. október 13.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. ságvári magdának, az igazságügyi minisztérium osztályvezetőjének eredményes munkássága elismerésül, nyugállományba vonulása alkalmából a szocialista magyarországi érdemrend kitüntetését adományozta.

a kitüntetést dr. trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke adta át. jelen volt a kitüntetés átadásánál cseterki lajos, az elnöki tanács titkára és dr. korom mihály igazságügyminiszter./mti/

-.-

bb 34. szemészeti hónap debrecenben

vid fm bh -cz

1976. október 13.

debrecenben, a gyengénlátók általános iskolájában szerdán megnyitották a hajdu-bihar megyei szemészeti hónapot. kincses gyula, az intézet igazgatója ismertette a gyengénlátók általános iskolájában végzett munka eredményeit. ezt követően fővárosi és debreceni szakemberek tartottak szemészeti témájú előadásokat. ugyancsak szerdán, előrelátással a vakság megelőzéséért, címmel kiállítás nyílt az intézetben. az ofotért és a granvisus látszerészeti eszközök gyára rendezésében./mti/

-.-

- 22 -

14.00 bh

14⁵⁰ 15²⁰
bp

bb 33. kedvez az idő, országszerte törlik a kukoricát

i jf tr bh -cz

1976. október 13.

kitünő időben, napsütésben országszerte megkezdődött a legnagyobb területen termesztett növény, a kukorica betakarítása. a korai fajtákat már korábban törték, ezen a héten azonban már általánossá vált a kukorica, lehozása, a földkről.

a mezőgazdasági termelőknek ez a növény adja a legnagyobb munkát ősze. idén minden eddiginél kedvezőbb feltételeket biztosítottak a gazdaságok a betakarító brigádoknak, úgyhogy kedvező időjárás esetén lehetőség van arra, hogy lerövidítsék a kukoricatörés szezonját.

a kukoricát hazánkban 1,4 millió hektáron termesztik, a legnagyobb területre az állami gazdaságok vetették ezt a növényt, összesen 820 ezer hektárra, 400 ezer hektáron a kistermelők foglalkoznak vele, és 180 ezer hektárról takarítják be a kukoricát az állami gazdaságok. mindent egybevetve egymillió hektár területen teremteték meg a gépesített betakarítás feltételeit a termelők. 1976-ban a kukorica töréséhez 300-zal több kombájnt állítottak be az üzemek, mint egy évvel korábban; a betakarításban mintegy 5450 átalakított gabonakombajn vesz részt, s több mint kétezer csőtörőgép dolgozik a földeken. ez azt jelenti, hogy egy kombájnról 180 hektárnyi nagyüzemi kukoricaterület jut, s így lehetőség van arra, hogy országosan 28-30 munkanap alatt végezzenek a betakarítással. bár a gépesítésben sikerült jelentősen előrelépni, kisebb gondot okoz, hogy az egyes megyék gépellátottságában különbségek mutatkoznak, csongrád megyében például 50, szabolcsban 40 munkanap szükséges a kukorica töréséhez. viszont lehetőség van arra, hogy a szomszédos megyék segítsék egymást, s így meg lehet gyorsítani a munkát.

a mezőgazdasági nagyüzemek idén a kistermelőket, a háztáji gazdálkodókat segíthetik a kukoricatörésben is azzal, hogy a nagyüzemi terület betakarítása után a kisebb parcellákba irányítják a gépeket.

amennyiben esősre fordul az időjárás, szükség lesz a kukorica mesterséges szárítására. az üzemek növelték a szárítóberendezések teljesítményét, egy év alatt kerekén 16 százalékkal. óránként 15 ezer tonnányi kukoricát száríthatnak meg a nagyüzemi gépparkkal, s ez is jelentős segítséget adhat az őszi munkacsúcs lerövidítéséhez./mti/

-.-

- 23 -

14.10 bh

15¹⁵ bp 15²⁰

bb 35. a tavalyinál több orosz nyelv tanfolyam borsodban
vid fm bh -cz 1976. október 13.

az mszbt központi gorkij nyelviskolájának borsod megyei tagozatán szerdán megkezdődött az oktatás. az idén a tavalyinál több, csaknem négyszáz hallgató tanulja az orosz nyelvet. a nyelviskola kihelyezett tanfolyamokat szervezett többek között a borsodi erdő- és fafeldolgozó gazdaságnál, a diósgyőri gépgyárban. első alkalommal tanulnak csoportosan oroszul a szerencsi csokoládégyárban, míg a fiatalok részére ózdon és leninvárosban szerveztek önálló tanfolyamot. a diósgyőri lenin kohászati művekben mérnökök és technikusok a műszaki nyelvet tanulják./mti/

--

bb 36. román bábszínház vendégjátéka gyulán

vid fm bh -cz 1976. október 13.

a kolozsvári állami bábszínház huszonöt tagu együttese szerdán gyulán, az erkel ferenc művelődési központban vendégszerepelt. román nyelven adta elő a „világszép sinzi-ana,,, és az „árva patelea,,, című mesejátékokat./mti/

--

bb 37. 50 ezer hektáron már földben a buza győr-sopron megyében - több rábaközi termelészövetkezet befejezte a vetést

vid fm bh -cz 1976. október 13.

jelentősen meggyorsult a buza vetése az utóbbi napokban győr-sopron megyében. a szerdai felmérés alapján már 50 ezer hektáron földbe került a vetőmag. még mintegy 13-14 ezer hektáryi területet vetnek be. több rábaközi gazdaság szerdán befejezte a buza vetését.

a kukorica, a cukorrépa betakarítása is a kívánt ütemben halad. ezenkívül szerdán is többszáz traktor végezte a kisalföld mezőgazdasági körzeteiben a mélyszántást.

a mezőgazdasági munkák nagy ütemére és érdekességére jellemző, hogy a szójabab aratását, cséplését is megkezdték. a betakarító kombájnok az aratással együtt elvégzik a cséplést is. szójababot kétezer hektáron termesztenek - főleg zárt rendszerben - a megyében. a nagy fehérjetartalmu növénynek nem kedvezett a szárazság. a forró nyári napokon valósággal elégték a szójabab táblák, ezért a termés a vártnál sokkal kevesebb./mti/

--
- 24 -

14.45 bh

16.15
Rb

bb.38. népszerűek a győri rába művelődési központ diákoknak szóló programjai

vid/fm/ra cz 1976. október 13.

a győri rába művelődési központ együttműködik a város iskoláival, s rendezvényeivel, az oktatási célok megvalósításához járul hozzá. az elmúlt évadokban rendezett ankétokkal, vetélkedőkkel nyitotta szélesebbre kapuit fiatal látogatói előtt. az idei évadban már nemcsak a középiskolásoknak, hanem az általános iskolásoknak is egész évre szóló programot dolgoztak ki, amely-lyel a diákok földrajzi, magyar irodalmi és történelmi ismereteit bővítik. a művelődési központ szerződést kötött a győri általános iskolákkal, s létrehozták diákokból a közön-ségszervezők hálózatát. a kis közönségszervezők lelkesen népsze-rüsítik iskolájukban a művelődési ház ankétjait. az új évad el-ső programját szerdán tartották. petőfi sándor győri kapcsolatai-ról beszélgettek szakavatott vitavezető irányításával. külön meg- emlékeztek a hazánk című győri lapról, amelyet 1847-ben kovács páál alapított, s amelynek munkatársául arany jános mellett meg- nyerte petőfi sándort is.

az évad többi ankétjának témakörét is a tananyaghoz kapcso- lódva, de a helyi vonatkozások figyelembe vételével választot- ták ki./mti/

--

kk.39. megjelent a társadalmi szemle októberi száma

zs/ra cz 1976. október 13.

„folyamatos eszmecsere a párttagokkal - eredményesebb párt- munka,, címmel a tagkönyvcseré-beszélgetések tanulságairól ír a lap vezető helyén közölt cikkében konc István. a tervszerűség fokozásának néhány kérdését elemzi tanulmányában hoós jános, zöltségtermelésünk sokakat érintő és érdeklő időszakos prob- lémáit világítja meg dinnyés jános írása. almási miklós sok példával illusztrált cikke az egyesült államok bizonyos rétegei- ben eluralkodó neokonzervativizmus gyökereit tárja fel.

a magyar kommunista párt harminc év előtti iii.kongresszu- sáról emlékezik meg blaskovits jános „békés átmenet és szö- vetségi politika,, című írása.

Lick józsef az érdek fogalmát és társadalmi meghatározott- ságát fejti ki - a témához kapcsolódó különböző álláspontok- kal vitázva - nagyobb lélegzetű tanulmányában. h.varró rózsza a biológizmus irányzatának néhány jelenségét bírálja „az élővi- lág és az ember viszonya,, címmel.

/folylt.kö./

15.25/ra

-25

16.25

bb.39./ megjelent ... folyt./ra

a folyóirat négy interjú közöl az üzemi rendről és a munkafegyelemeiről, kéri tamás tollából. tószegi zoltán cikke az állami gazdaságokban meglevő bérszabályozás különböző formáiról szól. közli a lap b.milnernek a pravdában megjelent cikkét az irányítás szervezeti rendszerének tökéletesítéséről.

az el nem kötelezett országok colombói csúcserkeztetének tanulságait, e mozgalom helyét és szerepét elemzi a nemzetközi rovatban serény péter írása./mti/

--

bb.40. györfly péter festőművész tárlata karcagon

id/fm/ra cz

1976. október 13.

györfly péter festőművész alkotásaiból szerdán kiállítás nyílt a karcagi györfly istván nagykun muzeumban. a fiatal művész nagyapja - a híres alföldi, nagykunsági néprajzkutató, tudós - által alapított néprajzi régiségtár kiállító termében mutatkozik be első ízben önálló tárlattal. a kiállításon huszonöt olajfestmény látható./mti/

--

bb.41. tűz sárkeresztúron

zs/ra cz

1976. október 13.

kedden éjjel a jóreménység termelőszövetkezet új tanyáján kigyulladt egy sirokkó 20-as típusú terményszárító berendezés. a tűz következtében mintegy 600 mázsa napraforgómag is megsemmisült. a tüzet a nagy erővel kivonult székesfehérvári és dunaujvárosi állami, valamint a sárkeresztúri és a sárosdi önkéntes tűzoltók rövid idő alatt eloltották. a keletkezett anyagi kár mintegy 150 ezer forint.

az utóbbi napokban egyébként tűz következtében több sirokkó típusú terményszárító berendezés és a benne levő szemes termény semmisült meg. a vizsgálatok szinte kivétel nélkül azt állapították meg, hogy a terményszárító berendezést felügyelet nélkül és a megengedettnél magasabb hőfokon üzemeltették. legtöbb esetben elmulasztották a szárító berendezés karbantartását, valamint a szemes termények és olajos magvak előzetes tisztítását. a bm tűzoltóság országos parancsnokság ismételten felhívja a gazdaságok vezetőinek a figyelmét, hogy követeljék, meg a szárító berendezések üzemeltetésére vonatkozó technológiai és tűzvédelmi előírások maradéktalan betartását./mti/

--

15.35/ra

-26-

16³⁰
Bp

felhasználható 17.00 órától!

bb.42. tanácskozás a honvédelmi törvény végrehajtásáról

s/zs/ra cz

1976. október 13.

a honvédelmi minisztérium a fővárosi és megyei tanácsok vb-titkárai és igazgatási osztályvezetői részére kétnapos értekezletet rendezett a honvédelmi törvényről a tanácsokra háruló feladatokról. a tanácskozás megállapította, hogy a területi katonai igazgatási szervek eddigi munkája megfelelő alapokat biztosított a honvédelmi törvénnyel kapcsolatos további feladatok végrehajtásához./mti/

--

bb.43. kedden bucsuztatják érsek máriát

k/ró/fe/zs/ra cz

1976. október 13.

az operaház igazgatósága, valamint a színház és filmművészeti főiskola közli, hogy katonalajosné érsek mária, az operaház nyugalmazott korrepetitora, a főiskola énektanára hamvasztás utáni bucsuztatása október 19-én kedden délelőtt fél tizenkettőkor lesz a farkasréti temetőben./mti/

--

bb.44. dr.gegesi kiss páل akadémikus,

zsu/mir/ra cz

1976. október 13.

a magyar vöröskeresztelnöke szerdán elutazott szófiába, ahol részt vesz a bolgár testvérszervezet VII.kongresszusán.

/mti/
Országos

--

15.40/ra

-27-

16³⁵
Bp

bb.45. halál a sineken

tm/ra cz

1976. október 13.

- szegvár és szentes között szabálytalanul ment át a vasuti sineken a kerékpárját toló szécsényi istván jános 43 éves kőműves, szegvári lakos és egy személyvonat halálra gázolta.

székesfehérvári vasutállomáson figyelmetlenül ment át a sineken meblinger engelbert 59 segéd munkás, zirci lakos és egy gyorsvonat halálra gázolta.

bács megyében ágasegyháza külterületén figyelmetlenül közlekedett a vasuti sinek mellett özv. kamasz józsefné, 76 éves eltartott, izsáki lakos, és egy személyvonat halálra gázolta./mti/

--

bb.46. kiállítás a műszaki könyvtárházban

t/ró/fe/zs/ra cz

1976. október 13.

a közelmúltban megnyitott műszaki könyvtárház tevékeny részt vállalt a műszaki könyvnapok sikeres lebonyolításában. szerdán a liszt ferenc téri reprezentatív üzletben újdonságokat felvonultató kiállítás nyílt meg: a látogatók a teljes magyar nyelven megjelent, mintegy 8000 címet számláló műszaki irodalomból választhatnak.

a szerdai kiállítás egyúttal a vegyészeti hetek megnyitása volt, s ebből az alkalomból dr. lempert károly ismertette szerveskémia című munkáját./mti/

--

kbb.47. befejeződött a 4.városi forgalom**bi**ztonsági szimpoziom

t/kf/s/ie/ra cz

1976. október 13.

háromnapos eredményes munka után szerdán a technika házában befejeződött a 4.városi forgalom**bi**ztonsági szimpoziom. a tanácskozás benkei andrás belügyminiszternek, az országos közlekedésbiztonsági tanács elnökének zárszavával ért véget. a miniszter emlékeztetett azokra a rendeletekre, intézkedésekre, amelyeket az elmúlt években hoztak a közlekedés biztonsága érdekében, hangsúlyozva, hogy ezekkel megteremtették a biztonságos közlekedés jogi, szervezeti, tárgyi kereteit. az újjászervezett okbt ugyancsak sokat tett a közlekedésbiztonság javítása érdekében. a miniszter összegezte az új kresz eddigi tapasztalatait, s felhívta a figyelmet a szabályok következetes érvényesítésére.

/folyt.köv./

15.45/ra

-28-

16 40
Bb

bb.47. / befejeződött... folyt./ra

a szimpoziomon 15 ország 350 szakembere négy szekcióban tárgyalt mélyrehatóan a forgalom**bi**ztonság időszerű kérdéseiről, és a következő évek közlekedésbiztonságát szolgáló új módszerekről. a tanácskozás jellemezője, hogy valamennyi szekciónak központi témája a közlekedő ember volt. különkülön foglalkoztak a szekció üléseken a gépjárművek biztonsági, biztonságtechnikai követelményeivel, a közlekedés műszaki előírásaival, a forgalom**sz**ervezés, a közlekedő ember oktatásának, nevelésének kérdéseivel, valamint a tömegkommunikáció ezzel kapcsolatos szerepével, tennivalóival.

az utolsó plenáris ülésen a szimpoziom elfogadta az egyes szekciókban kimunkált ajánlásokat, javaslatokat, amelyeket - akárcsak az előző tanácskozás után - eljuttatnak az illetékes szervekhez. a három éve tartott tanácskozás számos javaslata érvényesül egyébként ma már a gyakorlatban; bevezették például a tömegközlekedési eszközökre vonatkozó új kötelező biztonsági szemle-rendszert, szigorították a gépjárművek műszaki előírásain, új műszaki kresz-t dolgoztak ki.

a mostani ajánlások között is szerepelnek műszaki, biztonságtechnikai intézkedésekkel, a környezetvédelemmel kapcsolatos javaslatok. a szimpoziom kívánatosnak tartotta azt is, hogy a járművezetők alkalmassági vizsgálatához a jelenleginél magasabb követelményekkel egységes rendszert alakítsanak ki különös gondot kell fordítani a nagy tömegeket szállító járművek vezetőinek kiválasztására - hangsúlyozta a iii. szekció javaslata - a járművezetők szabályismeretének, vezetési jártasságának gyarapítására, bővítésére. a ii. szekció ajánlása az új lakótelepek forgalmi rendjének helyes szervezésére, a gyalogosok közlekedésének körültekintő tervezésére irányította a figyelmet, és hangsúlyozta a városközpontok védelmét a túlzott közúti forgalom szemben. a tanácskozáson különös gondot foglalkoztak a belvárosi forgalom rendszerének szükséges módosításával, hangsúlyozva hogy nem a járművek teljes kitiltása a cél. azt javasolták, hogy a belvárosi utcákat csak az átmenő forgalom vehesse igénybe: a bevásárló centrumokat személygépkocsik helyett tömegközlekedési eszközökkel közelítsék meg. ezért szükséges például a metró-állomásokhoz kapcsolódó nagy befogadóképességű parkolóhelyek kialakítása. a iii. és a iv. szekció azt tartotta fontosnak, hogy a tömegkommunikációs szervek a jövőben még intenzívebben segítsék a közlekedő ember tájékoztatását, a közlekedésbiztonság ügyét, a közlekedési morál megszilárdítását. fokozni kell az erőfeszítéseket arra, hogy a közlekedés minden résztvevője - a járművezető, a gyalogos és az utas egyaránt - ismerje és következetesen alkalmazza a rá vonatkozó szabályokat.

/folyt.köv./

15.55/ra

-29-

17 00
Bp

bb.47. / befejeződött ... 2.folyt./ra

a szimpozion végül elhatározta, hogy a közlekedéstudományi egyesületben a tanácskozás szekcióinak megfelelően társadalmi bizottságokat alakítanak azoknak a szervezeteknek a képviselőiből, szakembereiből, amelyek elsősorban felelősek a közlekedés biztonságát szolgáló határozatok, intézkedések végrehajtásáért./mti/

--

bb.49. péter jános,

tm/zs/ra la

1976. október 13.

az országgyűlés alelnöke szerdán hivatalában fogadta a budapesti fejlődési béke-világkonferencián részt vett indiai küldöttséget, és tájékoztatást adott számukra az országgyűlés tevékenységéről. péter jános ezt követően a margitszigeti nagyszállóban ebédet adott az indiai delegáció tiszteletére./mti/

--

bb.50. budapestre érkezett

tr/zs/ra la

1976. október 13.

szerdán a kanadai pedagógusok szakszervezetének főtitkára, michael p. heron, hogy dr. voksán józseffel, a magyar pedagógusok szakszervezete főtitkárával kölcsönösen tájékoztassák egymást szakszervezeteik tevékenységéről és a kanadai vendégbepillantást nyerjen a magyar pedagógusok és a magyar közoktatás helyzetébe./mti/

--

bb.51. molnár edit fotókiállítása

t/nn/gg/zs/r la

1976. október 13.

irodalmi, zenei és tudományos életünk halhatatlanjai és „leendő”, halhatatlanjai sorakoznak azokon a felvételeken, amelyeket szerdától tekinthetnek meg az érdeklődők az mti vadas ernő termében megrendezett kiállításon. molnár edit balázs-béla -díjas fotóriporter tárlatának megnyitóján barcs sándor, a magyar távirati iroda vezérigazgatója méltatta a riporter munkásságát.

molnár edit fotókiállításán láthatók kiváló írónk, szabó páál, aprily lajos, tamási áron, lengyel józsef és mások portréi, s a képek bepillantást adnak a hazai zenei élet műhelyeibe is. fősorakoztatva a kodály zoltánról, ránki györgyről, fgor sztravinszkijről. leopold stokowskiról és másokról készült fotókat.

a kiállítást hétfő kivételével naponta 12-19 óra között, vasár-és ünnepnapokon pedig 10-14 óra között keresheti fel a közönség. a vii.kerület tanács közrut 21. szám alatti bemutatóteremben.

Szvjetoszlav Richterről, --

16.40/ra

-30-

bb.48. ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t/km/tr/zs/ra cz

1976. október 13.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén elfogadta az árellelőrzések hatékonyságáról, és a termelői árellelőrzések tapasztalatairól szóló jelentést. fontos feladatként jelölték meg, hogy az eddigi határozatok szellemében gyakoribbá kell tenni az árellelőrzéseket és fokozni kell a hatékonyságát.

mint az ülésen megállapították, az elmúlt két, két és félévben gyakoribbak voltak az árhatósági vizsgálatok és szigorúbbak a felelősségre vonások. 1974-ben az átfogó árhatósági vizsgálatok 47.5, 1975-ben 80.2, 1976 első félévében kereken 80 százalékánál tapasztaltak jogszabályt sértő cselekményt. valamennyi esetben következetesen alkalmazták a felelősségrevonást. az elmúlt évben az árakkal kapcsolatos visszaélés miatt hat esetben kezdeményezték gazdasági birság kirovását, ez év első félévében két alkalommal.

a tanácsi szervek gondot fordítottak a fogyasztói érdekvédelmi vizsgálatokra. a tapasztalt szabálytalanságokért differenciált birságpolitikát alkalmaztak. a visszaélések elkövetőit 1974-ben átlag 678, 1975-ben 962, 1976 első félévében pedig 1123 forintba büntették.

a jogszabályt sértő cselekmények többsége a rendeletek helytelen értelmezéséből, felületességéből és szakértelem hiányából ered. ezért a jövőben igyekeznek minél nagyobb segítséget adni a vállalati árpolitika és ármunka elvégzéséhez, hogy megelőzzék a szakértelem hiányából, tudatlanságból fakadó szabálytalanságokat.

/folyt.köv./

16.25/ra

-31-

15
17 Bp

obb.48. / ülést ... folyt./ra

a fővárosi magánkisiparosoknál tartott árellelőrzések alapján hat esetben forgalmi adó befizetésére hoztak határozatot, 61 esetben szabálysértési eljárást kezdeményeztek, 76 kisiparost írásbeli figyelmeztetésben részesítettek.

a végrehajtó bizottság - a tapasztalatokat összegezve - megállapította, hogy hatékonyabbá vált az árellelőrző tevékenység. az árellelőrzések 1974-hez viszonyítva csaknem 30 százalékkal növekedtek, ezen belül az átfogó vizsgálatok száma 22 százalékkal volt több. a végrehajtó bizottság összesen 18 gazdálkodó egység ellen indítványozta tisztességtelen haszon elvonását, összesen 19,3 millió forint értékben. a kártérítések és állami befizetések együttes összege 22,5 millió forint volt.

rámutattak azonban az ülésen, hogy nem kielégítő a kerületek által végzett magánkisipari árellelőrző tevékenység. ezért bővíteni kell az árellelőrzéseket végzők szakmai ismeretét, s ki kell alakítani az ellenőrzéshez megfelelő szervezeti formát.

kedvező tapasztalatokat hoztak az ipari termelői árellelőrzések: a vállalatok a termelői árak kialakításakor általában figyelembe veszik, betartják az érvényben lévő rendelkezéseket. a folyamatos árellelőrző tevékenység is segíti a termelő vállalatok és szervezetek helyes árpolitikáját, s a következetesen alkalmazott szankciók hozzájárulnak az árfegyelem erősítéséhez.

a továbbiakban háromszáz, rendkívül szerteágazó tevékenységet folytató vállalatnál, szervezetnél három évenként átfogó ellenőrzést, és legalább egyszer utóellenőrzést tartanak.

a végrehajtó bizottság elfogadta az árellelőrző tevékenységek hatékonyságáról és tapasztalatairól szóló jelentést, és felkérte a kerületi tanácsok végrehajtó bizottságait, hogy tovább javítsák ez irányú munkájukat, ahol szükséges szakértők bevonásával javítsák az árellelőrző tevékenység hatékonyságát.

/mti/
szám

--

16.30/ra

-32-

17²⁰
Bj

bb.52. befejeződött a szocialista hazafiság kérdéseivel foglalkozó országos tanácskozás

vid/kz/mné/ra la

1976. október 13.

szerdán egerben befejeződött a szocialista hazafiság kérdéseivel foglalkozó országos tanácskozás. a kétnapos hagyományos eszmecsere résztvevői ezuttal az internacionalizmussal és a békés egymás mellett éléssel összefüggésben vizsgálták a témát. mint hangsúlyozták, a szocializmus építése és az öszszefogás, a szövetség a többi szocializmust építő néppel, elkötelezettséget jelent a kapitalizmussal szemben. rámutattak, a nemzeti büszkeség nem idegen a szocialista hazafiságtól, de ugyanakkor hozzátették, hogy e büszkeség csak addig hazafiság, amíg alapja van. az objektív alapot elhagyva a hazafiság a nacionalizmus ingoványába süllyed. egyetértettek a tanácskozáson abban is, hogy az internacionalista szolidaritás a szocialista hazafiság elválaszthatatlan része. hazánkat - mint hangoztatták - nem mások ellen, nem mások rovására építjük, hanem együtt a hasonló eszményiségű népekkel. ezzel függ össze az a meggyőződésünk, hogy az internacionalista magatartás a szocialista hazafiság védelme is.

a tanácskozás szerdai záróülésén dobozy imre, a magyar írók szövetségének elnöke mondott beszédet. hasznosnak és eredményesnek ítélte a kétnapos egri fórumot. ezt követően az egri park szállóban rendezett fogadáson átadták azokat a kitüntetések, amelyeket a magyar népköztársaság honvédelmi minisztere adományozott a hazafias nevelés terén elért eredmények elismeréséért. ez alkalommal hirdették ki az 1976. évi honvédelmi téma-ju irodalmi pályázat eredményét, s adták át az egri városi tanács által alapított „pro agraria” kitüntetést./mti/

--

bb.54. szerdán elutazott magyarországról

tr/zs/ra la

1976. október 13.

a csehszlovák barátság és kultúra napjainak rendezvényein résztvevett dr. rácz olívér, szlovák kulturális miniszterhelyettes és a csehszlovák kulturális küldöttség. a delegációt dr. marczali lászló kulturális miniszterhelyettes bucsúztatta./mti/

--

16.55/ra

-33-

18⁰⁷

Bj

bb.53. gyenes andrás találkozott clodomirol almeydá-val

zsu/ra zs/ la

1976. október 13.

gyenes andrás, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának titkára szerdán találkozott clodomirol almeydá-val, a chilei népi egység végrehajtó bizottságának titkárával, aki részt vett a fejlődési világkonferencián. a baráti légkörben lezajlott megbeszélésen clodomirol almeyda tájékoztatót adott a chilei helyzetről. kifejezte a népi egység pártjai elismerését azért a szolidaritásért, amelyet a magyar dolgozók a chilei hazafias erők harca iránt tanúsítanak. gyenes andrás a magyar kommunisták internacionalista támogatásáról biztosította a chilei hazafiakat a szabadságért, a demokráciáért, a fasiszta junta ellen vívott küzdelmükben./mti/

.-

bb.55. indítvány gazdasági bírság kiszabására az argon szövetkezet ellen

t/km/pá/zs/ra la

1976. október 13.

a közelmúltban a fővárosi tanács ipari főosztálya átfogó árhatósági vizsgálatot tartott az argon elektromos- és gépipari szövetkezetnél. megállapította, hogy a szövetkezet a szabad árformába tartozó különböző rugótipusok termelői árait szabálytalanul alakította ki: az anyagköltséget, minden esetben a tényleges mérték fölött állapította meg.

a szabálytalan anyagköltség felszámításával a szövetkezet két év alatt több mint 2 millió forint jogellenes bevételhez jutott. a végrehajtó bizottság a szövetkezet ellen gazdasági bírság kiszabását indítványozta, s kérte a szabálytalanul szerzett anyagi előny visszafizetését./mti/

.-

bb.57. a magyar-ndek árucseretárgalmi tárgyalások

sl/pá/ra la

1976. október 13.

a külkereskedelmi minisztériumban szerdán megkezdődtek az 1977. évi árucserére vonatkozó tárgyalások Magyarország és az ndk küldöttsége között. a magyar delegációt dr. szalai béla külkereskedelmi államtitkár, az ndk küldöttségét gerhard nitzschke külkereskedelmi miniszterhelyettes vezeti. a felek pozitívan értékelték a külkereskedelmi árucserére ez évi alakulását és egyetértettek abban, hogy megvannak az árucserére 1977. évi dinamikus fejlesztésének feltételei./mti/

.-

17.10/ra

-34-

bb.56. bemutatták a munkásoknak tatabánya fejlesztési terveit

vid/kz/ra la

1976. október 13.

üzemi munkásoknak, bányász szocialista brigádoknak nyitottak kiállítást és rendeztek ankétot szerdán tatabánya fejlesztési terveiről a kertvárosi művelődési házban. a munkások kérdéseire válaszolva nagy istván, a városi tanács elnökhelyettese ismertette, hogy milyen lesz a bányászváros 1980-ban. elmondotta, hogy az ötödik ötéves tervben 6.500 új lakást építenek, 22 százalékkal többet, mint az előző tervidőszakban. a korábbinál nagyobb ütemben szanálják a régi, egészségtelen lakásokat. 1980-ig befejezik az újvárosi főterének a kialakítását. ott kap helyet többek között a megyei művelődési központ, a munkásmozgalmi és ipartörténeti múzeum, az uttoró és ifjusági ház, valamint a 126 személyes új szálloda. a szállodaaföldszintjén város központba illő modern üzletsort alakítanak ki. növelik a város zöldövezetét, parkokat, játszótereket építenek, a várost körülölelő gercse nyulványain hatalmas parkerdőt alakítanak ki. korszerűsítik csaknem az egész közvilágítást. fokozatosan felújítják az elhasználódott utakat.

tatabánya fejlődésében a jövőben is meghatározó lesz a szénbányászat. az ankéton ismertették, hogy a gazdag szénvagyonot rejtő nagygyházi, mányi medencében a következő években milyen sorrendben nyitják meg az új aknákat és hogy milyen lesz az ezredforduló bányája.

a város több üzemében és kerületében rendeznek hasonló ankétot, hogy az üzemi dolgozók, a lakosság részletesen megismerhesse településének jövőjét és elmondhassa róla a véleményét./mti/

.-

bb.58. budapesten ülésezik a magyar-lengyel történész vegyes bizottság

i/km/tr/ra/zs/ra la

1976. október 13.

budapesten ülésezik a magyar-lengyel történész vegyes bizottság. a tudományos ülésen dr. aleksander gieysztor, a nemzetközi történettudományi bizottság alelnöke tartott előadást a xiii-xiv. századi lengyelországi és csehországi népi vallásosságról, ennek a középkori forrásokban és a mai néprajzi gyűjtésekben fennmaradt dokumentumairól. a magyar művészettörténészek egyebek közt beszámoltak a románkori pécsi épületszobrászat lengyelországi és sziléziai párhuzamairól, a középkori gótika kezdeteinek tárgyi emlékeiről.

/folyt.köv./

17.20/ra

-35-

1830
bp

bb.58. - budapesten ... folyt./ra

a tudományos ülészak részvevői csütörtökön gyöngyös és környéke középkori műemlékeivel ismerkednek meg. az ülészak pénteken fejezi be munkáját./mti/

--

bb.59. elutazott antonio bisaglia olasz miniszter

i/kf/fe/ie/ra la

1976. október 13.

antonio bisaglia, az olasz állami-és állami részvétellel működő vállalatok minisztere, befejezve hivatalos tárgyalásait, szerdán elutazott hazánkba. a vendéget a ferihegyi repülőtéren bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter bucsuztatta; ott volt mario franzi, az olasz köztársaság budapesti nagykövete.

az olasz miniszter budapesti tartózkodása során megbeszéléseket folytatott bondor józseffel, dr.simon pállal nehézipari miniszterrel és dr.szalai béla külkereskedelmi államtitkárral, s fogadta őt havasi ferenc, a minisztertanács elnökhelyettese.

a tárgyalásokon a két ország közötti gazdasági, műszaki, kereskedelmi és ipari kooperációs kapcsolatok bővítésének lehetőségeivel, a kétoldalú együttműködés továbbfejlesztésével foglalkoztak./mti/

--

kbb 60. átadta megbízólevelét a kubai köztársaság új nagykövete

mmé um zs la

1976. október 14.

dr. traumann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke szerdán fogadta jose antonio tabares bel realt, a kubai köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét. a megbízólevelét átadásánál jelen volt cseterki lajos, az elnöki tanács titkára és dr. házi vencel külügyminiszter-helyettes. /mti/

--

- 36 -

17.25/um

15hr
Bp

bb 64. Lázár György látogatása Vácott

vid-kz/mmé um la

1976. október 13.

Lázár György, a minisztertanács elnöke szerdán Vácra látogatott, ahol a város vezetőivel tanácskozott, majd megtekintette a város több létesítményét. utjára elkísérte Cservenka Ferencné, a Pest megyei pártbizottság első titkára és dr. Mondok Pál, a megyei tanács elnöke. /mti/

--

bb 61. magyar-NDK barátsági est Aparhanton

vid/um fm la

1976. október 13.

Magyar-NDK barátsági estet rendeztek szerdán a Tolna megyei Aparhanton. Békés Ferenc állami-díjas pedagógus, az országos béketanács tagja mondott ünnepi beszédet, majd felszólalt Herbert Bahr, az NDK magyarországi nagykövetségének tanácsosa. /mti/

--

bb 62. 15 éves a Veszprémi Petőfi Színház

vid/um fm la

1976. október 13.

A Veszprémi Petőfi Színházban a társulat megalapításának 15. évfordulója alkalmából szerdán diszünnepséget tartottak. az ünnepségen - amelyen Veszprém megye párt-, állami- és tömegszervezeti vezetőin kívül részt vett az NDK-beli Halle, valamint a Lengyelországi Jelenia Góra város hivatalos küldöttsége és színházi delegációja is - Dobák Lajos színművész felolvasta dr. Radnóti Istvánnak, a Veszprém megyei tanács elnökének köszöntőjét.

az évforduló alkalmából dr. Némecz Ernő akadémikus, a hazafias népfront Veszprém megyei bizottságának elnöke mondott ünnepi beszédet. elmondotta, hogy a Veszprémi Petőfi Színház alapító határozata, amely másfél évtizede fogalmazta meg a színház működésének célját, ma is tudatos programot jelent.

/folytköv./

18.00/um

- 37 -

19⁰⁰
Bp

bb 62. /15 éves ...folyt./um

a társulat feladata a nemzeti drámairodalom gondozása, a városi jellegű színházkultúra megteremtése, a különböző közönségrétegek igényeinek kielégítése, az ifjúság színházi nevelése, az előadott művek politikai mondanivalójának tolmácsolása. a petőfi színház ezideig csaknem 150 bemutatót tartott, amelynek mintegy fele magyar darab ősbemutatója volt. a másfél évtized 2500 előadásán mintegy 2 millió néző vett részt. az élő magyar irodalom legjobb művei lettek otthonra műhelyében. közülük több veszprémből indulva szerzett országos hírnevet és határokon túl is elismerést. minden elfogultság nélkül mint tényről említhetjük - mondotta - hogy a veszprémi petőfi színház szinte „há-ziszserzőként”, tisztelhetette németh lászlót, illyés gyulát, gyár-fás miklóst és simon istvánt. a magyar ősbemutatók mellett a színháznak arra is volt ereje, hogy elfeledett magyar klasszikusokra rátaláljon és azokat sikerre vigye, mint például madách „mózesét”,.

az előadó beszélt arról, hogy a veszprémi színház társulata állandóan keresi, kutatja a színház helyét, szerepét a megye közművelődésében. a színház kollektívája tudatosan figyelte mi történik a megyében, hogyan alakul, változik az emberek gondolkodásmódja. feladata lett, hogy kutassa a középiskolai és egyetemi tanuló ifjúság, a nagyüzemi munkások és a szakmunkás-tanulók, a tudományos intézmények értelmiségének érzésvilágát. a sokrétű közönség arra sarkalt, hogy a színház is valóságúen közelítsen a kor kérdéseire, a maga művészi, világnézeti eszközeivel segítsen az eligazodásban.

az évforduló alkalmából a színház társalgójában kiállítás nyílt a társulat másfél évtizedes tevékenységéről.

az ünnepség reményik zsigmond „vén európa”, hotel című tragédiájának diszeloádásával ért véget./mti/

--

bb 63. időjárásjelentés

tm um la

1976. október 13.

a meteorológiai intézet jelenti október 13-án, szerdán 19 órakor:

változékonyabb idő

várható időjárás csütörtök estig: időnként megnövekvő felhőzet, elsősorban az ország nyugati felében várható elszórtan eső, záporosó. a déli-délkeleti szél élénk lesz. legmagasabb nappali hőmérséklet nyugaton 20, keleten 25 fok között./mti/

- 38 -

18.05/um

1976
Bp

bb 65. üdvözlő távirat

gk um zs la

1976. október 13.

a jemeni népi demokratikus köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte salem ali rubait, a jemeni népi demokratikus köztársaság elnöki tanácsa elnökét. lázár györgy, a minisztertanács elnöke mohamed ali nasser miniszterelnöknek küldött üdvözlő táviratot. /mti/

--

bb 66. olasz diplomata budapesti látogatása

gk um zs l

1976. október 13.

bruno bottai, az olasz külügyminisztérium politikai főigazgatójának helyettese kétnapos látogatást tett budapesten. eszmecserét folytatott nagy jános külügyminiszter-helyettes-sel a magyar-olasz kapcsolatokról és az időszerű nemzetközi kérdésekről. bruno bottait fogadta rácz pál külügyi államtitkár. /mti/

--

abb 67. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

um la

1976. október 13.

25. halálos baleset
26. sajtótájékoztató a szoc.országok diákköri konferenciájáról
27. nagyváradra utazott a debreceni színház társulata
28. próbaüzem az ercsi cukorgyár noebetin üzemében
29. „a művelődés vára”, szekszárdon
30. befejeződött az őszi árpa vetése tolnában
31. fennállásának 200. évfordulóját ünnepelte kistelek
32. kitüntetés
33. országszerte törlik a kukoricát
34. szemészeti hónap debrecenben
35. orosz nyelvtanfolyamok borsodban
36. román bábszínház vendéggjátéka gyulán
37. több rábaközi tsz befejezte a vetést
38. népszerűek a győri rába művelődési központ programjai
39. társadalmi szemle
40. győrfy péter tárlata

/folyt.köv./

- 39 -

18.25/um

1976
Bp

bb 67. /hirjegyzék...folyt./um

41. tűz sárkeresztúron
42. tanácskozás a honvédelmi törvény végrehajtásáról
43. kedden bucsuztatják érsek máriát
44. kegyesi kiss pál szófiába utazott
45. halál a sineken
46. kiállítás a műszaki könyvtárban
47. befejeződött a forgalombiztonsági szimpozium
48. ülést tartott a fővárosi tanács vb
49. páter jános fogadta a fejlődési világkonferencián részt vett indiai küldöttséget
50. a kanadai pedagógusok szakszervezetének főtitkára budapesten
51. molnár edit fotókiállítása
52. befejeződött a szocialista hazafiság kérdéseivel foglalkozó tanácskozás
53. gyenes andrás találkozott clodomiro almeydá-val
54. elutazott magyarországról a csehszlovák kulturális küldöttség
55. indítvány gazdasági bírság kiszabására
56. bemutatták a munkásoknak tatabánya fejlesztési terveit
57. magyar-ndk árucseretárgyalások
58. a magyar-lengyel történelmi vegyes bizottság ülése
59. elutazott antonio bisaglia olasz miniszter
60. átadta megbízólevelét az új kubai nagykövet
61. magyar-ndk barátsági est apartáman
62. 15 éves a veszprémi petőfi színház
63. időjárásjelentés
64. lázár györgy látogatása vácotton
65. üdvözlő távirat
66. olasz diplomata budapesti látogatása
67. hirjegyzék

/mti/

--

- 40 -

18.30/um

19³⁰
8p

bb.68. hazaérkezett huszár istván

ra la

1976. október 13.

huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese szerdán este hazaérkezett budapestre. a ferihegyi repülőtéren dr. faluvégi lajos pénzügyminiszter fogadta. megjelent kinoszuke Hirota, a budapesti japán nagykövetség ideiglenes ügyvivője. jelen volt v.j.pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete.
/mti/

--

bb.69. halálos közlekedési baleset

i/ob/tm/ra la

1976. október 13.

jászberényben papp alajos 35 éves tsz-tag vontatóval elgázolta a kerékpárjával szabályosan közlekedő tenyeri istván 59 éves tsz-tagot, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. az áldozatát cserbenhagyó gázolót a rendőrség rövidesen elfogta, és előzetes letartóztatásba helyezte. a megindított vizsgálat eddigi adatai szerint a tragikus kimenetelű balesetet papp alajos ittassága, és figyelmetlen vezetése okozta./mti/

--

bb 70. hazaérkezett kubából a hazafias népfront küldöttsége

tr um zs la

1976. október 13.

dr. szentistványi gyulánának, a hazafias népfront országos tanácsa titkárának vezetésével hazaérkezett havannából a hnf ot küldöttsége, amely a kubai forradalom védelmére alakult bizottságok /cdr/ meghívására hivatalos látogatást tett a kubai köztársaságban./mti/

--

21.20/um

162140

~~42~~

41.

:bb 71. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától
zárásig

um la

1976. október 13.

68. hazaérkezett huszár istván
69. halálos közlekedési baleset
70. hazaérkezett kubából a hazafias népfront küldöttsége
71. hírjegyzék
/mti/

--

~~43~~

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: halasi györgy, lakatos erzsébet

21.23/um

16/12/10

42.

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I. Fem u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

p a r l a m e n t

1976. október 14. pé n t e k

bkk. 1. pozsgay - expozé

rj zs

1976. október 14.

rendelkezésre bocsátjuk - némileg rövidítve - pozsgay
imre kulturális miniszter beszédét, amely az országgyűlés csü-
törtöki ülésén hangzik el.

figyelem: a szöveghez - előreláthatóan 2-3 flekk terjedelem-
ben - csütörtökön pótlólag adjuk a befejező részt!

az anyag e m b a r g ó s, csak jelzésre használható fel.
x x x

a miniszter bevezetőben hangoztatta:

- a társadalmi haladásért és nemzeti függetlenségünkért
folytatott küzdelmeink mindig egyuttal a „köz, művelődéséért
vivott küzdelmek voltak. a haladás és a művelődés igényének
konkrét összekapcsolódása volt ez mindenkor, s ezért lehetséges
az, hogy minden nagy történelmi harcunk, forradalmunk - a so-
rozatos vereségek ellenére - kulturális értelemben századokra
érvényes nyereséggel járt. mert ezek a harcok sajátos új érté-
kekkel gazdagították kulturánkat, egyre erősítve legalább a
felismerést: a kulturát demokratizálni kell, a nép művelődése
nélkül a nemzet nem léphet előre, nem fejlődhet tovább.

/folyt.köv./

16

- 1 -